



扫码看视频

“您好，请问这里招暑假工吗？”7月6日下午，长沙万家丽商场一家饮品店柜台前，胡凤姣轻声询问着。由于门店已招满，她攥了攥拳头询问下一家，无助的眼神令人心疼。填完高考志愿后，胡凤姣着急找一份暑期工，尽力赚取学费和生活费。

父母年迈，家庭压力大，从初中开始，她一边照顾多病的奶奶，一边努力学习。凭着一股韧劲，决心用知识改变命运。

今年高考，胡凤姣考出了历史类582分的成绩。“我想成为一名教师，帮助更多学子改变命运。”来到梦想大学的校门前，农家女孩眼中满是憧憬。

帮助逆风飞翔的学子勇敢追梦，7月7日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为胡凤姣颁发10000元“正能量励志学子追梦奖学金”，希望她能带动身边更多人向社会传递温暖与爱心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹
实习生 张娜 曹语轩

一边学习，一边照顾年迈多病的奶奶

胡凤姣出生在娄底涟源桥头河镇井塘村一个农村家庭，家中有三姐妹，她排行老二，“为了让我们姐妹都读书，父母很辛苦。”

胡凤姣告诉记者，父母已经年近六旬，一直在家中务农。“种植花生、玉米，养鸡，为了供我们读书，日子过得很拮据。”即使父母再累再辛苦，也从未想过让姐妹几个早早工作赚钱，“总是鼓励我们好好学习，将来做一个有出息，对社会有贡献的人。”

“姐姐参加工作后，一直竭尽所能帮助我们，存下来的钱拿给我交学费。”胡凤姣和自己两岁的妹妹怀着感恩之心努力学习，年迈的父母却越来越力不从心，担心无法支撑孩子完成学业，“妈妈因为压力过大，短时间内瘦了整整20斤。”

初中开始，胡凤姣一方面兼顾学业，一方面照顾年迈多病的奶奶，熬药喂药、给老人擦拭身体，照顾生活起居。胡凤姣的姐姐胡曰红告诉记者，“我在外工作，妹妹真的很懂事，除了学习就是帮父母分担家务，邻里都夸她孝顺。”

颁奖词

18岁如花年纪，梦想就在前方招手，女孩的脚步却如此沉重。

心中是未来和远方，肩头是家庭和亲人，命运的馈赠虽然并不丰盛，她却用百分百的拼搏换来梦想开花结果，也为“有志者，事竟成”写上属于自己的一笔。

加油，逆风奔跑的女孩！

当你足够坚定，全世界都会为你助力。

26°C

温暖在您身边

04 | 三湘都市报 · 舞视频

2023年7月9日 星期日 编辑/曾梓民
美编/聂平辉 校对/黄蓉

她一边照顾奶奶一边努力学习 高考后想打两份工赚取生活费 “餐馆服务员” 梦想教书育人



7月7日，胡凤姣在餐饮店内为顾客服务。受访者 供图



自律自强，学习是她最大的快乐

家庭经济条件有限，胡凤姣十分珍惜来之不易的求学机会。“高中期间生活费一个月400元，平日穿着很朴素，在学校省吃俭用，从来不会乱花一分钱。”班主任老师曾永国告诉记者，“胡凤姣在学习上十分刻苦，成绩在班上一直保持在前两名。”

胡凤姣从来没有上过课外辅导班，面对学习上遇到的难题，主动寻求任课老师的帮助，根据老师的指导，调整学习方法。“我带了胡凤姣两年半，她不但学习成绩好，还乐于帮助同学解决难题。”曾永国印象深刻的是，今年1月新冠疫情高峰期，同学大多数都离校回家，只有胡凤姣坚守在学校埋头苦读，“刚开始班里还有几个同学，后来只剩下她一个人。”

面临的困难很多，但胡凤姣深信，读书可以改变命运。

如今高考结束已经一个月，谈及高中学业，胡凤姣眼中仍然带光。“解出一个困扰自己的数学难题，填对了一个语法填空题……对我来说都是快乐。未来希望有机会读研，用更多的知识充实自己。”

梦想成为人民教师
帮助更多学子

报考湖南师范大学是胡凤姣一直以来的梦想。3年前，胡凤姣中考结束后，姐姐胡曰红带着她来到湖南师大参观。胡凤姣被学校的人文气息、校园风光所吸引，对大学生活的向往在那一刻达到顶峰，“我一定要考上湖南师范大学！”农家女孩在岳麓山脚埋下梦想的种子，整个高中时期，一直为此努力拼搏，终于等到种子开花结果的时候。

“填报志愿时，毫不犹豫地选择了湖南师大外国语学院英语专业。”胡凤姣期待着顺利收到录取通知，对于大学生活，满是憧憬与向往。

7月7日，胡凤姣找到了一份餐饮店服务员工作，每天工作10小时，负责帮顾客点餐、清理餐桌，“我很珍惜这份工作，能够为家庭减轻负担，也可以增强自己的社会实践能力。”

“谢谢你们，帮我解了燃眉之急！我觉得自己特别幸运。感谢三湘都市报和阿里公益天天正能量给予我的认可与鼓励，感谢一直帮助我的老师和热心人。”得知自己获得了10000元的奖学金，胡凤姣难掩激动，表示好消息要第一个告诉肖光盛爷爷，“是肖爷爷看到三湘都市报的报道后，推荐我提交的申请。”

涟源市国家税务局退休老干部、“助学老人”肖光盛今年已经93岁高龄。从1991年6月退休至今，32年如一日，致力扶贫助困、募捐助学，经三湘都市报推选，曾获“2014年度感动中国之感动湖南”人物称号。

“这个暑假我打算通过兼职赚取生活费。目前计划是打两份工，工作日在店里上班，周末可以去做日结小工。”自强自立的胡凤姣，早早对剩下的暑期做好规划。

“未来，我想当一名人民教师，教书育人，帮助更多学子通过知识改变命运。”从涟源来到长沙，胡凤姣用不屈不挠的姿态，演绎出青春亮丽的底色。

互动

万元助学奖学金等你来拿

三湘都市报携手阿里公益发起的“正能量励志学子追梦计划”正在进行中，面向身处逆境却自强不息，且在今年高考中取得优异成绩的湖南励志学子，为每人提供10000元的助学奖学金，帮助他们在大学更好地学习和生活。

活动截止时间为2023年8月31日，如果你身边有符合条件的励志学子，或者自己就是追梦路上的困难学子，欢迎通过邮箱sanxiangdushibao@sina.com申请，或直接将个人情况说明、高考分数、录取学校及联系方式发送到项目邮箱：zhengnengjiang@alibaba-inc.com。

同时，也欢迎更多爱心企业、机构及个人加入助学计划，扫右边二维码即可参与资助。

